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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour Sud Ouest Dimanche 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 051 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 21 au 23 janvier 2015. 

 
Retrouvez gracieusement les sondages et analyses publiés de l’Ifop sur : 

 
Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 
  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 

      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Les principaux enseignements



Ifop pour Sud Ouest Dimanche 

Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de New York en 2001 et de Paris et Montrouge en 2015   Janv. 2015 

5 

Comme à la suite du 11 septembre 2001, les derniers attentats de Paris ont de nouveau été l’occasion de voir 

prospérer les thèses « conspirationnistes », à tel point que la Ministre de l’Education, Najat Vallaud-

Belkacem, s’en est inquiétée. C’est dans ce contexte particulier que l’Ifop a essayé d’évaluer, pour Sud Ouest 

Dimanche, l’audience des visions complotistes. Au regard des chiffres de cette enquête, il s’avère qu’une part 

importante de la population n’adhère pas forcément à l’idée d’une manipulation mais émet des doutes par 

rapport aux versions « officielles ». 

Ainsi, concernant les attentats du 11 septembre 2001 à New York, seulement 56% des personnes interrogées 

déclarent qu’il est certain que ces attentats ont été planifiés et réalisés par l’organisation terroriste Al-Qaïda. 

21% pensent que « des zones d’ombre subsistent et que ce n’est pas vraiment certain que ces attentats aient 

été planifiés et réalisés uniquement par Al-Qaïda », 4% adhérant pleinement à l’idée d’une manipulation du 

gouvernement et des services secrets américains et 19% ne se prononçant pas. Ce taux élevé de sans-réponse 

vient renforcer le sentiment d’incertitude planant autour de ces évènements et correspond peut-être 

également pour partie à une réponse-refuge de la part de personnes ne souhaitant affirmer qu’elles 

n’adhéreraient pas à la version « officielle et médiatique ».  

Ces chiffres démontrent que la thèse du complot, popularisée notamment par Thierry Meyssan et relayée 

par d’autres personnalités, a touché un large public, puisqu’à peine plus d’un Français sur deux croit en la 

seule implication d’Al-Qaïda. Si les jeunes sont les plus nombreux à ne pas adhérer à cette lecture « officielle » 

des résultats (40% seulement parmi les 18-24 ans), le scepticisme s’exprime dans toutes les tranches d’âge : 

seulement 56% des 35-49 ans pensent qu’il est certain qu’Al-Qaïda a planifié et effectué ces attentats et 65% 

des 65 ans et plus. Même parmi les seniors, 22% ont des doutes et 13% penchent pour un complot ou ne se 

prononcent pas. 

De la même façon, la remise en cause ou le doute concernant la lecture des évènements présentée par les 

autorités et la presse sont d’autant plus fréquents que les interviewés sont peu diplômés (49% des personnes 

possédant à un diplôme inférieur au baccalauréat ne sont pas certains que ces attentats sont l’œuvre d’Al-

Qaïda) ou membres des catégories populaires (52% parmi les ouvriers et employés). Mais les dubitatifs se 

rencontrent également parmi 39% des Bac+2, 33% des diplômés supérieurs à Bac+2 et auprès de 39% des 

cadres supérieurs et professions libérales. Politiquement parlant, les réponses sont plus homogènes à 

l’exception de l’électorat frontiste, le moins acquis à la version officielle de ces évènements : 53% parmi les 

électeurs de Marine Le Pen, contre 63% pour l’électorat de Nicolas Sarkozy, 61% pour celui de François 

Hollande et 69% de celui de Jean-Luc Mélenchon. 

Le scepticisme est nettement moins répandu concernant les attentats de Paris. 70% des Français jugent qu’il 

« est certain que ces attentats ont été planifiés et réalisés par des terroristes islamistes », soit un score 

supérieur de 14 points à ce que l’on mesure à propos du World Trade Center. Mais 16% estiment que des 

zones d’ombres subsistent, 2% qu’il s’agit d’un complot et d’une manipulation et 12% ne se prononcent pas. 

Le discours complotiste, très relayé ces derniers jours sur internet et les réseaux sociaux, a donc eu moins de 

prise sur l’opinion qu’à propos du 11 septembre. Le fait que ces évènements soient très récents et qu’aucun 

grand média n’ait offert de tribune à ces théories (pour l’instant moins « construites » que certaines thèses 

sur la manipulation du 11 septembre) explique peut-être ce moindre écho rencontré dans la population. Il 

n’en demeure pas moins que 30% des Français ne souscrivent pas à la version « officielle » des attentats de 
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Paris et de Montrouge, soit par manque d’information (12% de « ne se prononcent / ne savent pas ») sur un 

sujet ayant pourtant été extrêmement couvert par la presse, soit car étant habités par le doute (16%) ou 

convaincus d’une manipulation (2%). 

Dans le détail, les mêmes clivages s’expriment qu’à propos du 11 septembre. Les jeunes, les milieux 

populaires et les moins diplômés sont les catégories qui partagent le moins l’idée que ces attentats ont été 

planifiés et réalisés par des terroristes islamistes (respectivement « seulement » 61%, 65% et 68%) alors que 

cette certitude est nettement plus répandue parmi les seniors (78%), les cadres supérieurs (79%) et les 

titulaires d’un diplôme supérieur à  Bac+2 (83%). Mais on voit que même dans ces milieux les plus informés, 

la remise en cause de la lecture fournie par les médias et les pouvoirs publics n’est pas résiduelle et concerne 

une minorité significative. 

Enfin, fait intéressant, on notera qu’alors que les électeurs de Marine Le Pen se caractérisaient par une assez 

faible adhésion à la version « officielle » du 11 septembre (53%), ils l’épousent en revanche beaucoup plus 

massivement (78%) concernant les attentats de Paris, se désolidarisant ainsi des propos tenus par Jean-Marie 

Le Pen dans un journal russe qui estimait que « l’opération » des frères Kouachi porte « la signature de 

services secrets ».         
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Les résultats de l'étude
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Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de 
New York en 2001  

  

 

 

 
Question : 
 

 
Concernant les attentats du 11 septembre 2001 à New York, pensez-
vous… ? 
 
 

 
 
 
 

 

 

Ensemble  

des  

Français  

Symp. du  

Front de 

Gauche  

Symp. du  

Parti  

Socialiste  

Symp. de  

l’UMP  

Symp. du  

Front  

National  

 (%) (%) (%) (%) (%) 

• Qu’il est certain que ces attentats ont été 
planifiés et réalisés par l’organisation 
terroriste Al-Qaïda.....................................  

56 68 59 68 48 

• Que des zones d’ombre subsistent et que 
ce n’est pas vraiment certain que ces 
attentats ont été planifiés et réalisés 
uniquement par l’organisation terroriste 
Al-Qaïda .....................................................  

21 23 23 23 27 

• Qu’il s’agit d’une manipulation et d’un 
complot organisé par le gouvernement et 
les services secrets américains ..................  

4 3 2 1 3 

 Ne se prononce pas ........................  19 6 16 8 22 

 TOTAL .......................................................  100 100 100 100 100 

  



Ifop pour Sud Ouest Dimanche 

Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de New York en 2001 et de Paris et Montrouge en 2015   Janv. 2015 

9 

Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de New York en 2001 

 

 

Qu’il est certain que 
ces attentats ont été 
planifiés et réalisés 
par l’organisation 

terroriste Al-Qaïda  

Que des zones 
d’ombre subsistent et 

que ce n’est pas 
vraiment certain que  

ces attentats ont été  

planifiés et réalisés 
uniquement par 

l’organisation 
terroriste Al-Qaïda 

Qu’il s’agit d’une 
manipulation et d’un 
complot organisé par 

le gouvernement  

et les services secrets  

américains  

Nsp  

 

 

 

 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  56  21  4  19  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      

   Homme  ...............................................................  59  23  4  14  

   Femme  ................................................................  52  19  5  24  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)      

Moins de 35 ans  47  25  11  17  

   18 à 24 ans  ..........................................................  40  25  17  18  

   25 à 34 ans  ..........................................................  52  26  6  16  

35 ans et plus  59  19  2  20  

   35 à 49 ans  ..........................................................  56  18  3  23  

   50 à 64 ans  ..........................................................  55  18  2  25  

   65 ans et plus  ......................................................  65  22  1  12  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      

ACTIF  55  22  3  20  

CSP+  58  29  2  11  

   Artisan ou commerçant  .......................................  55  26  3  16  

   Profession libérale, cadre supérieur  ....................  61  30  1  8  

Profession intermédiaire  65  20  1  14  

CSP-  48  21  4  27  

   Employé  ..............................................................  48  26  3  23  

   Ouvrier  ................................................................  49  14  6  31  

INACTIF  56  19  6  19  

   Retraité  ...............................................................  62  22  1  15  

   Autre inactif  ........................................................  43  12  18  27  

NIVEAU D’EDUCATION      

   Inférieur au baccalauréat  ....................................  51  20  5  24  

   Baccalauréat  .......................................................  61  20  3  16  

   Bac + 2 ans, niveau bac + 2 ans  ...........................  61  19  2  18  

   Diplôme supérieur  ..............................................  67  24  3  6  

   En cours d’études  ................................................  54  29  5  12  

REGION      

Région parisienne  59  25  4  12  

Province  55  20  4  21  

   Nord est  ..............................................................  57  16  2  25  

   Nord ouest  ..........................................................  55  14  8  23  

   Sud ouest  ............................................................  51  22  3  24  

   Sud est  ................................................................  54  28  4  14  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION      

   Communes rurales  ..............................................  58  12  5  25  

   Communes urbaines de province  ........................  53  23  5  19  

   Agglomération parisienne  ...................................  60  27  2  11  

PROXIMITE POLITIQUE      

Gauche  62  23  2  13  

   Front de Gauche  .................................................  68  23  3  6  

   Parti Socialiste  .....................................................  59  23  2  16  

   Europe Ecologie / Les Verts  .................................  68  22  1  9  

Modem  77  17  -  6  

Droite  58  24  4  14  

   UDI  ......................................................................  47  16  27  10  

   UMP  ....................................................................  68  23  1  8  

   Front National  .....................................................  48  27  3  22  

Aucune formation politique  43  15  7  35  

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)      

   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................  69  16  3  12  

   François Hollande ................................................  61  23  3  13  

   François Bayrou  ..................................................  60  23  3  14  

   Nicolas Sarkozy  ...................................................  63  18  6  13  

   Marine Le Pen  .....................................................  53  24  3  20  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs   
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Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de 
Paris et Montrouge en 2015  

  

 

 

 
Question : 
 

 
Et concernant les attentats commis à Paris du 7 au 9 janvier dernier, 
pensez-vous… ? 
 
 

 
 
 
 

 

 

Ensemble  

des  

Français  

Symp. du  

Front de 

Gauche  

Symp. du  

Parti  

Socialiste  

Symp. de  

l’UMP  

Symp. du  

Front  

National  

 (%) (%) (%) (%) (%) 

• Qu’il est certain que ces attentats ont été 
planifiés et réalisés par des terroristes 
islamistes  ..................................................  

70 67 77 75 79 

• Que des zones d’ombre subsistent et que 
ce n’est pas vraiment certain que ces 
attentats ont été planifiés et réalisés 
uniquement par des terroristes islamistes  

16 23 14 18 15 

• Qu’il s’agit d’une manipulation et d’un 
complot organisé par le gouvernement et 
les services secrets français  ......................  

2 4 -  1 2 

 Ne se prononce pas ........................  12 6 9 6 4 

 TOTAL .......................................................  100 100 100 100 100 

  



Ifop pour Sud Ouest Dimanche 

Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de New York en 2001 et de Paris et Montrouge en 2015   Janv. 2015 

11 

Les commanditaires et auteurs perçus des attentats de Paris et Montrouge en 
2015 

 

 

Qu’il est certain que 
ces attentats ont été  

planifiés et réalisés 
par des terroristes 

islamistes  

 

Que des zones 
d’ombre subsistent et 

que ce n’est pas 
vraiment certain que 
ces attentats ont été 
planifiés et réalisés 
uniquement par des 
terroristes islamistes 

Qu’il s’agit d’une 
manipulation et d’un  

complot organisé par 
le gouvernement et 
les services secrets 

français  

Nsp  

 

 

 

 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  16  2  12  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      

   Homme  ...............................................................  73  16  2  9  

   Femme  ................................................................  68  15  1  16  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)      

Moins de 35 ans  63  23  2  12  

   18 à 24 ans  ..........................................................  61  27  -  12  

   25 à 34 ans  ..........................................................  65  20  4  11  

35 ans et plus  73  13  1  13  

   35 à 49 ans  ..........................................................  70  10  2  18  

   50 à 64 ans  ..........................................................  71  14  2  13  

   65 ans et plus  ......................................................  78  15  1  6  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      

ACTIF  70  14  2  14  

CSP+  75  13  1  11  

   Artisan ou commerçant  .......................................  71  11  2  16  

   Profession libérale, cadre supérieur  ....................  79  14  1  6  

Profession intermédiaire  76  14  -  10  

CSP-  65  14  3  18  

   Employé  ..............................................................  66  16  3  15  

   Ouvrier  ................................................................  64  12  3  21  

INACTIF  70  18  2  10  

   Retraité  ...............................................................  75  17  1  7  

   Autre inactif  ........................................................  60  20  3  17  

NIVEAU D’EDUCATION      

   Inférieur au baccalauréat  ....................................  68  15  1  16  

   Baccalauréat  .......................................................  70  17  2  11  

   Bac + 2 ans, niveau bac + 2 ans  ...........................  73  15  1  11  

   Diplôme supérieur  ..............................................  83  12  1  4  

   En cours d’études  ................................................  65  22  4  9  

REGION      

Région parisienne  75  17  2  6  

Province  70  15  1  14  

   Nord est  ..............................................................  67  16  1  16  

   Nord ouest  ..........................................................  64  16  3  17  

   Sud ouest  ............................................................  71  16  1  12  

   Sud est  ................................................................  76  13  1  10  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION      

   Communes rurales  ..............................................  70  11  1  18  

   Communes urbaines de province  ........................  69  17  2  12  

   Agglomération parisienne  ...................................  77  16  2  5  

PROXIMITE POLITIQUE      

Gauche  75  15  1  9  

   Front de Gauche  .................................................  67  23  4  6  

   Parti Socialiste  .....................................................  77  14  -  9  

   Europe Ecologie / Les Verts  .................................  78  12  -  10  

Modem  79  14  -  7  

Droite  76  18  1  5  

   UDI  ......................................................................  52  38  -  10  

   UMP  ....................................................................  75  18  1  6  

   Front National  .....................................................  79  15  2  4  

Aucune formation politique  57  13  2  28  

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)      

   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................  80  10  1  9  

   François Hollande ................................................  79  13  1  7  

   François Bayrou  ..................................................  68  18  -  14  

   Nicolas Sarkozy  ...................................................  71  18  1  10  

   Marine Le Pen  .....................................................  78  15  1  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs 


